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1) Les composés organiques oxygénés @
La molécule de menthol a pour formule semi-développée : GHy, CHy
JCH
CH—CH,
HO—CH CH,
CH,—CH

a) Le menthol est utilisé pour fabriquer I’acétate de menthyle,composant des eaux de toilette
- donner I’équation de la réaction de synthése a I’aide des formules semi-développées T2
- on fait réagir 10 g de menthol et 10 em® d’acide acetique (p = 1,05 g/ cm® )

calculer les quantités de matiere (en moles) de chaque réactif

calculer le rendement de la synthése , si on obtient 8,1 g d’acétate de menthyle. N3

- comment a-t-on selon les données de Iexpérience amélioré le rendement ?
qu’aurait-on pu faire aussi pour améliorer le rendement ? T1

b) Le menthol est utilisé pour faire la menthone,agent aromatisant de boissons
- dresser le sytéme rédox qui traduit I’ oxydation par I'ion permanganate en milieu acide T3

- calculer la masse de menthol que I’on peut oxyder par une solution de 0,16 g de

permanganate de potassium dans 40 m] d’eau N2
- comment peut-on montrer la présence du produit d’oxydation fdu menthol ? TI
D reodebemtniqne — —— — — — — —
Etudier :
a) L’hybridation des atomes de carbone C2
b) La mésomérie 33

¢) La délocalisation des électrons C3
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L 3) Les composés organigues azotés 1@

a) Etudier action de la triéthylamine sur iodoéthane (éq.globale + interprétation) C4
b) Expliquer la différence de volatilité et de solubilité dans ’eau des composés suivants :

n-propylamine propanol-1 butane
teb 47.8°C 97°C -0,5°C
soluble soluble peu soluble T3

¢) Indiquer I’équation de la transformation du mononitrobenzéne en dinitrobenzeéne
Expliquer la position du deuxieme substituant a I’aide des formules contributives C4

d) Comment prépare-t-on la benzamide ?
Ecrire le bilan de la réaction et justifier 'usage du chlorure d’acyle et de Pammoniac  C3

¢) La valine estun acide o- aminé ou R est le groupe isopropyle
- écrire sa fomule développée plane et montrer que cette molécule est chirale
- dessiner la projection de Fischer de I’énantiomére D et la structure spatiale de ’antipode
- indiquer la composition d’un mélange racémique de valine

La condensation d’une molécule de valine et d’une molécule de cystéine (R est HS-CHy-)

conduit 4 un dipeptide Ecrire les équations des 2 réactions qui sont possibles. TS
Eﬂ Les solutions aqueuses d’acides et de bases ) 8P

a) Un comprimé d’aspirine contient 500 mg d’acide acétylsalicylique CgH70,COOH
On le dissout dans 200 ml d’eau.Le pH de la solution obtenue est 2,7
- Calculer ¢ de cette solution N1
- Calculer le degré de dissociation o et en déduire le pK, du couple acide-base N2
- Calculer le rapport [acide]/[base] dans I"estomac (pH 1) et dans 'intestin (pH 5,5) N2

b) Un comprimé d’aspirine effervescente contient de I’acide acétylsalicylique et de
I’hydrogénocarbonate de sodium. A quoi est dii le phénomeéne d’effervescence lorsque
le comprimé est mis dans un verre d’eau 2 Donner I’équation de la réaction qui est en
cause. Indiquer si la réaction est totale ou équilibrée. T3
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| 5) Titrage acido-basique 13P |

Un Mencacide
On veut déterminer la masse d’acide ascorbique CsHzOp présente dans un comprimé de

Vitamine C. Pour cela, on dissout un comprimé dans 100 ml d’eau distillée et I’on dose ces
I%OA_ml de solution par une solution de N 10H de sodium d i

concentration 0.32 M
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a) écrire I’équation de la réaction de I’acide ascorbique avec NaOH
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b) déduire du graphe Vy g et calculer la concentration molaire de la sol.d’acide ascorbique

calculer la masse (en mg) d’acide ascorbique contenue dans un comprimé

ce résultat est-il compatible avec I'indication Vitamine C 500 ? N4
¢) calculer le pH de la solution initiale d’acide ascorbique N2
d) calculer le pH de la solution aprés addition de 5 ml de NaOH 0,32 M N3
e) on peut déterminer 1’équivalence & I’aide d’un indicateur p.ex. le rouge de phénol

- justifier le choix de cet indicateur coloré,sachant que son pK, est 7,9 T1

- calculer la valeur du rapport [ HInd ] /[ Ind” ], si on ajoute quelques gouttes de cet

indicateur a la solution initiale d’acide ascorbique N2
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